

哈爾濱舉辦火炬傳遞活動

哈爾濱昨日(3日)迎來了第九屆亞洲冬季運動會(亞冬會)的火炬傳遞活動。經過四個多月的精心籌備,這場盛大的活動在主辦城市哈爾濱順利舉行,為即將開幕的亞冬會增添了濃厚的喜慶氛圍。哈爾濱亞冬會火炬傳遞中心火炬手與志願者管理組負責人李娜介紹,2月7日晚上,聖火將在亞冬會開幕式現場點燃主火炬塔,並將持續燃燒到本屆亞冬會的閉幕。

●香港文匯報記者 于海江、王欣欣、吳千
哈爾濱報道



●火炬手隋文靜在火炬傳遞收火儀式上。新華社



●市民和遊客載歌載舞,歡慶火炬傳遞圓滿成功。

香港文匯報記者王欣欣攝

聖火燃情冰城

共赴亞冬會之約

本次火炬傳遞活動時間為一天,總路線長約11公里。火炬傳遞的主題是「冰雪同夢,亞洲同心」,旨在通過這一活動彰顯奧林匹克精神,講述中國故事、龍江故事和哈爾濱故事,為呈現一次亞洲風采、中國氣派、龍江特色、冰城魅力的體育盛會增光添彩。

中西合璧街區迎歷史時刻

火炬傳遞由起點設在哈爾濱市道外區的著名歷史文化街區中華巴洛克拉開序幕。這裏作為哈爾濱的開埠之地,見證了這座城市百年的發展歷程,承載着豐富的歷史文化底蘊。街區被裝扮得煥然一新,到處洋溢着喜慶的氛圍。隨着活動的臨近,現場人聲鼎沸,來自四面八方的觀眾紛紛湧入,期待着這一歷史時刻的到來。

當第一棒火炬手接過火炬,並在現場觀眾的歡呼聲中緩緩點燃火炬時,整個街區沸騰了。火炬手們身着統一的服裝,手持熊熊燃燒的火炬,沿着預定的路線開始了他們的傳遞之旅。他們的身影留在了哈爾濱寒冷的冬天,將亞冬會的热情和希望傳遞給每一個人。

穿越百年歷史 盡展城市文化底蘊

在火炬傳遞的沿途,火炬手們將經過多個具有歷史意義的地點。其中包括見證百年滄桑的濱洲鐵路橋、以冰雪藝術聞名的兆麟公園、亞洲第一步行街「中央大街」,以及彰顯哈爾濱英雄品格的防洪紀念塔廣場。此外,火炬還將穿越哈爾濱市民喜愛的休閒娛樂場所九站公園。

傳遞路線的終點則設在哈爾濱市的道里區,著名的旅遊勝地松花江外灘濕地公園的網紅大雪人廣場。這裏不僅是中外遊客鍾愛的打卡地之一,更是冰城哈爾濱的獨特象徵。

本次火炬傳遞不僅是一次體育盛事,更是一次展示哈爾濱城市魅力的絕佳機會。圍繞哈爾濱市「雙亞冬之城」、「世界音樂之城」、「奧運冠軍之城」以及「國際冰雪藝術文化名城」的城市名片,活動還設計了多個群眾展演和互動打卡點,讓市民和遊客能親身感受哈爾濱的獨特魅力和文化底蘊。哈爾濱亞冬會火炬傳遞中心火炬手與志願者管理組負責人李娜說,在傳遞路線編制上,一方面落實簡約、安全、精彩的帶線要求,另一方面也要充分地展示

火炬傳遞城市的自然風光、發展風貌、人文歷史還有城市魅力。最後確定了一條全長約11公里,穿越百年歷史的路線。

120名火炬手廣泛遴選代表 講好中國故事

本屆亞冬會精心挑選了120名火炬手,來自多個領域,經亞奧理事會、中國奧委會、亞冬委、黑龍江省內各省市及亞冬會贊助企業共同推薦而產生。選拔過程堅持「廣泛性、代表性、公正性」的原則,涵蓋了六大類人群。

李娜說,火炬手包括亞奧理事會大家庭的代表及貴賓、傑出的體育教練員和運動員、為國家及地方經濟社會發展作出傑出貢獻的優秀代表、港澳台人士代表、為哈爾濱亞冬會作出重要貢獻的人士以及贊助企業代表。他們的年齡跨度從16周歲到83歲,其中女性火炬手佔40名。

火炬手中不乏體育界的佼佼者,也有兩院院士、全國五一獎章獲得者及志願者代表等。他們來自不同年齡層和職業背景,各自擁有獨特的故事和經歷。這些多元化的火炬手將為亞冬會火炬傳遞增添豐富的色彩,共同講述中國故事精彩篇章。



●第一棒火炬手、奧運冠軍申雪在展示火炬。新華社

香港派出歷來最大代表團參賽

香港文匯報訊 中國香港代表團的運動員、教練團隊及醫療人員等近日陸續出發前往哈爾濱,其中男、女子冰球代表隊已於昨晚率先亮相小組賽,身處B組的女子隊以0:12不敵哈薩克斯坦,身處C組的男子隊,則以26:1擊敗中國澳門隊。

中國香港體育協會暨奧林匹克委員會(港協暨奧委會)副會長兼哈爾濱2025亞冬運中國香港代表團團長霍啟剛表示:「香港運動員來到國家有名的冰雪之城哈爾濱,參與亞洲最大型的冬季綜合運動會,與其他高水平的選手較量,別具意義。我期待看到他們在冰與雪的賽場上綻放熱情,全力發揮,讓我們一同為港隊打氣!」

中國香港派出超過100人的代表團出戰六個分項賽事,人數是歷來之冠。港協暨奧委會將於不同平台向公眾發放港隊的最新消息及賽果,並已開設亞冬會專頁,鼓勵市民緊貼港隊動態,支持香港運動員。

▼港隊(紅衫)在男子冰球分組賽首戰獲勝。香港文匯報記者于海江攝



港澳火炬手傳遞體育精神

香港文匯報訊(記者 于海江、王欣欣、吳千哈爾濱報道)「作為香港的代表,我很榮幸可以擔任這次亞冬會的火炬手,香港跟黑龍江是一家人。祝願我們國家的運動員,包括中國香港的運動健兒們,可以展示出最佳的狀態,取得輝煌的成績!」哈爾濱亞冬會香港火炬手韓世灝說。

他表示,親身擔任火炬手,這份神聖的使命和責任令人心潮澎湃。「火炬是體育精神的象徵,而且我接的是2024年巴黎奧運會射擊混合團體10米氣步槍冠軍盛李豪傳遞的火種,親手將亞冬會的火種傳遞下去,

是很令人難忘的時刻。」

昨日上午10時許,在銀裝素裹的松花江畔,哈爾濱亞冬會香港火炬手韓世灝身著明艷的橙紅色火炬手服飾套裝,頭戴紅色毛線帽,手持哈爾濱亞冬會火炬,早早等候於此。他的臉上洋溢着喜悅與激動的神情,目不轉睛地望向火炬手到來的方向。

在順利對接火炬後,韓世灝右手高舉火炬,一邊向熱情的人群揮手致意,一邊面帶笑容、抖擻精神,展現香港青年的風采。隨後,與下一點位的哈爾濱亞冬會澳門火炬手許龍川對接火炬,傳遞火種。

「這次能作為亞冬會的火炬手,心情很激動。能

夠當火炬手是我的榮幸!祝願香港的運動健兒們,在這次亞冬會上取得更好的成績!」許龍川說。

「我沒想到竟然還有香港和澳門的火炬手,感覺特別親切,吶喊聲都不自覺地大了許多。」前來火炬傳遞現場搖旗吶喊的市民劉女士表示,聽說此次亞冬會有很多香港的選手來參加比賽,人數比北京冬奧會的時候還多,非常令人興奮。「冰雪運動真的很有魅力,希望香港運動員能取得滿意的成績!」



▲韓世灝在火炬傳遞簽名牆上簽名。香港文匯報記者于海江攝

冰上滑行傳遞火炬定格精彩瞬間

香港文匯報訊(記者 于海江、王欣欣、吳千哈爾濱報道)在2025哈爾濱亞冬會火炬傳遞活動中,城市規劃展覽館前人民廣場大型公益滑冰場上,第70棒火炬手、前短道速滑運動員張會手舉熊熊燃燒的「澎湃」火炬,攜12名滑冰少年,通過冰上滑行進行火炬傳遞的畫面定格了此次火炬傳遞活動中最讓人難忘的精彩瞬間。

哈爾濱是「奧運冠軍之城」、中國首個「雙亞冬之城」,哈爾濱籍運動員已共為

國家贏得6金6銀3銅15枚冬奧會獎牌。每到冬季,為方便市民遊客體驗冰雪運動,哈爾濱利用街邊、公園、廣場等地建設大大小小的公益滑冰場500餘塊,讓人充分感受到3億人參與冰雪的小目標正在照進現實。滑冰傳遞火炬的方式,充分展現了全城參與冰雪運動的獨特文化魅力。曾奪得冬奧會、世錦賽等15個世界冠軍、擔任2022年北京冬奧會開幕式護旗手的張會,現任哈爾濱市冬季運動項目訓練中心

教練,她與隨滑的少年繞着冰場中央的亞冬會會徽「超越」滑行,共同為亞冬會運動健兒加油。

身穿白色羽絨馬甲,戴着紅帽子、紅圍脖的機器人,出現在火炬傳遞的路邊,與火炬手擊掌慶祝,成為歡迎隊伍中「最靚的仔」。由哈爾濱工業大學團隊參與研發的機器人亮相亞冬會火炬傳遞活動,象徵着科技力量與人文精神的碰撞融合。不久前的2025年春節聯歡晚會上,轉手絹的「機器人秧歌隊」一夜爆火出圈,想必亞冬會火炬傳遞活動上的機器人「顯眼包」,也一定會成為此次活動最精彩的烙印瞬間。

線上「數字火炬手」超2500萬

另外,今次火炬傳遞設置了線上部分,活動於2025年1月20日就已經正式啟動了,這個平台讓國內外更多的人可以突破時間、空間界限,參與到亞冬會當家中來。在2月3日哈爾濱第九屆亞冬會火炬傳遞收火儀式現場看到的實時數據顯示,哈爾濱第九屆亞冬會線上火炬傳遞「數字火炬手」數量,已超過2,500萬。

「澎湃」火炬獨具匠心 彰顯冰火交融浪漫效果

香港文匯報訊(記者 于海江、王欣欣、吳千哈爾濱報道)本屆哈爾濱亞冬會火炬取名為「澎湃」,寓意着這次盛會將充滿活力與激情,選取了自然界生命力的洶湧澎湃之勢,寓意着本屆亞冬會將充滿活力與激情,具有浩大雄偉影響力,並與亞冬會口號「冰雪同夢,亞洲同心」緊密結合,表達了冰雪運動熱情和亞洲各國的團結友誼,用冰雪運動的夢想將亞洲各國聯結在一起「共同奮鬥、共同追求」的卓越精神。

火炬整體高度約為735毫米,頂部直徑約為115毫米,手持部位直徑約為50毫米,外形設計具有強烈的國際化審美特徵和中國古典與現代藝術相結合的美感。整體造型採用了綻放的丁香花,將中國紅、丁香紫、冰雪白等色彩相結合。

火炬頂部火口位置採用花蕊鏤空造型與丁香花造型結合,形成具有立體感的出火口。上部燃燒艙外壁選取鏤空雪花作為造型元素,具有秩序美感鏤空造型與整體的仿生自然美感協調統一,兼具人文科技美與自然藝術之美的外殼為一朵蓬勃盛開的丁香花,採用透明冰晶到雪花白漸變。內芯色彩採用中國紅到丁香紫漸變。

火炬在點燃時呈現出冰與火交融的效果,突出冰雪運動在挑戰與激情中迸發的光彩。

哈爾濱工程大學輕質功能材料團隊也支持了外殼的材料設計,保證了火炬外殼透明度、耐高溫交變、阻燃技術等要求的實現。



▲火炬手張會(中)通過冰上滑行傳遞火炬。新華社